

## 【淡江品牌 校友齊讚】合經系（現經濟系）校友、經濟部商業發展署署長 蘇文玲／深耕專業 热忱不滅

114學年度新生特刊

在公職體系服務超過30年，從一名基層課員一路走到經濟部商業發展署署長，對工作懷抱熱忱是支持自己堅持崗位很重要的力量，我一直堅信「低調做事、沉穩做人」，才是最踏實的生活態度。

回顧求學階段，我的高中聯考未考上前三志願，所以選擇了五專，進到了銘傳商專的國際貿易科。專五那年，常在公車站看到國中同學穿著大學服，激發我也想成為大學生的動力。這個念頭推動我努力參加轉學考，也順利進入本校合作經濟學系（後改名產業經濟學系，現為經濟學系）。

選擇淡江，是被這裡自由、開放的學風所吸引。和銘傳相較，淡江的選課制度更有彈性，讓我真正體會到學習的快樂。大學生涯中，我最感謝兩位老師，一位是後來擔任產經系主任的梁文榮教授，他總以認真嚴謹的態度指導每位學生，有次考試，我與同學使用相同的解題方式，分數卻有落差，我鼓起勇氣去問老師，他只是微笑，卻讓我體會到那份「不說破的關心」和對學生更高的期待。另一位是莊孟翰副教授，他常在課堂上分享房地產與不動產管理的實務經驗，讓我開闊了對產業的理解，也提升對社會現象的敏感度。

升大四的暑假，我一邊準備出國唸書，一邊報名公務人員高等考試。雖然錄取率不高，但考試科目多半在大學念過，趁記憶猶新，我抱著輕鬆的心情應試，沒想到竟然錄取了。當時還在學，我先申請延訓，畢業後才正式踏入公職。

我的第一份工作是臺灣省物資局課員，報到第一天就被告知這單位即將裁撤，讓我萌生轉調其他機關的念頭。人生總有轉機，我投履歷進入經濟部中小企業處，就這樣開始了長達30年在經濟部的公職生涯。我很幸運，遇到許多願意提攜後輩的長官。經濟部有很完善的人才培育機制，我入職不久就獲派到國際經濟事務研究班受訓半年，之後再申請公費出國留學，到美國懷俄明大學攻讀國際事務碩士，實現了我多年來想出國深造的夢想。

在中小企業處，我從承辦人開始做起，到科長、組長、副處長，後來轉調到商業司司長，2023年經濟部組織改造，商業司轉為商業發展署，所以轉任商業發展署署長。疫情期間，我們負責推動三倍券、各種紓困振興方案，雖然很辛苦，但很清楚自己在執

行很重要的工作，心靈是充實的。轉到商業司（署）後，有很大部分業務會涉及商業管理面，需要非常謹慎，所以我常常抱著《公司法》、《企業併購法》等法條加班到深夜，彷彿回到學生時代苦讀的模樣。這份工作雖然忙碌，我從沒倦怠，因為這些努力能真正影響社會、幫助民眾。

回首這段公職歷程，我真的相信「人在公門好修行」。如今的公務員挑戰多，社會期望高、輿論壓力大，業務也比過去複雜許多。我們必須學會承擔、穩住心理素質、在現實與理想之間取得平衡。很多人認為公務員太保守或官僚，這是公務人員必須「依法行政」最基本的原則，做任何決策都要拿捏好那條界線。

對於剛踏進大學殿堂的學弟妹們，我想給你們三點建議。第一，勇敢嘗試不同領域的學習，不要只侷限在系上的課程，也要關心社會脈動、產業趨勢與國際局勢，讓自己更早具備與現實接軌的視野。第二，強化外語能力，語言是你和世界對話的門票。第三，珍惜學生身分，享受這段能自由探索、自我培養的黃金時期，好好用力地去體驗、去學習。

人生不會一路順遂，但你怎麼看待挫折與機會，將決定你未來的模樣。我沒有特別的座右銘，卻始終相信——只要每天把份內的事做好，就是一種踏實的堅持，也是一種對人生負責的態度。（文／楊成勤整理）

2025/08/16



合經系（現經濟系）校友、經濟部商業發展署署長蘇文玲。（圖／蘇文玲提供）